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A kétféleség elmélete.
A szabadelvüpárt harminc éves politikai 

működése alatt élő példákban mutatta meg. hogy 
hogyau lehet a köztisztelet köntösében pompáz­
niuk olyan embereknek, a kik arra teljesen ér­
demeljenek és méltatlanok.

Kitalálta ez a párt a kétféleség elméletét, 
mely szerint egy és ugyanazon embernek kétféle 
becsülete lehet, egy politikai és egy társadalmi, 
kelféle hazafisága egy pártbeli és egy pártonki- 
vüli, kétfelé szereplése, egy opportunisztikus és 
zajtalan, meg egy határozott és lármás.

Mohón kaptak ezen pompás elmélet után 
Nyit ramegye liberális politikusai.

Az elmélet alkalmazásában a főispán járt 
elül jó példával. Mikor a legkíméletlenebbül folyt 
a megyében a politikai üldözés és napirenden 
voltak az égbekiáltó igazságtalanságok, melyeket 
a néppárt ellen elkövettek és mikor e miatt 
hangosan nyilatkozott meg a panasz a főispán 
ellen, ez csodálkozva körülnézett és felháborodva 
kérdezte : llát miért támadnak engem, miért vá­
dolnak, miért agitálnak ellenem még a társa­
dalmi téren is, miért vonakodnak föntartani ve­
lem és folytatni a társadalmi érintkezés viszo­
nyát ? Mi köze van annak, a mi a politikában 
történt a személyes viszonyhoz és a társadalmi 
hatáskörök azon feladataihoz, melyek minden 
társadalmi erőnek és befolyásnak az együttmű­
ködését kívánatossá teszik ?

A főispán felfogása- és felháborodásában 
osztozott természetesen az egész vármegyei libe­
rális párt. Hogyan lehet, mondották, azért, mert 
néhány parasztot a választói jogától megfosz­
tottunk és az urnától elütöttünk, hogyan lehet

«..NYITRAMEGYEI SZEMLE" TARCAJA. 
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Lermontoff után oroszból.
(Halálküzdelem egy leánynyal.)

(Vőgc.i
— Te leselkedtél tegnap, moudá, te el fogsz 

árulni, és természetfölötti erőkifejtéssel lö­
kött a csónak pereme felé, úgy hogy övig mind­
ketten a jármű keretén kívül lebegtünk. Szét- 
bomlott haja söpörte a vizet. A pillanat elhatá­
rozó volt. Én térdemmel megtámaszkodtam a 
csolnak fenekére, egyik kezemmel megragadtam a 
haját, másikkal a torkát, mire ő hirtelen elbocsá­
totta a ruhámat s a következő pillanatban beve­
tettem a tengerbe. Az éj sötét volt; szőke feje 
egy-kétszer felbukkant a habokból és aztán el­
tűnt a szemeim előtt.

A csónak fenekén találtam egy fél tört eve­
zőt, tnelylye! hosszas erőlködés után valahogy 
parthoz értem. Ennek hosszában a kunyhóm felé 
tartva önkénytelenül is arra pillantottam, hol 
tegnap a vak leste az éjjeli hajóst. A hold éppen 
ekkor emelkedett a vízből, s nekem úgy tűnt lel, 
mintha valaki fehérbe öltözve ülne a parton. 
Ingerelve a kíváncsiság által közelebb lopóztam,

egy ket választási fortély, politikai természetű 
csíny miatt annyira haragudni, vádaskodni, az 
ellenségeskedést oda is átvinni, a hol minden 
tényezőnek egynek kellene lennie a közjó mun- 
kálásábau V

A tisztesség szempontjainak meglazulására, 
az erkölcsi jellem depravációjára vall az, hogy 
egy ilyen felfogás egyáltalában keletkezhetett, 
hogy pedig követőkre is talált, s nem is egyre, 
hanem igen sokra, nem is csak alárendelt állásü, 
hanem vezető szerepkörrel bird embereknél is, 
az már a romlottságnak és az erkölcsi sivárság­
nak mélyen elszomorító tanujele.

A becsület csak egyféle lehet es minden 
becsületes embernek tényleg is csak egy becsü­
leté vau. és nem kettő, vagy több. A ki a poli­
tikában becstelen eszközöket használ, a ki ott 
kijátsza a törvényt, a ki ctt mást kifoszt, meg­
rövidít, igazságtalanul üldöz és bántalmaz, az 
többé setuminő téren a becsületes ember nevére 
es jellegére igényt nem tarthat. A politika nem 
egyéb, mint egy része az életnek, ha ügy tetszik 
egy darab élet. Ennélfogva a politikának is be­
csületesnek kell lennie, hogy becsületes lehessen 
az egész élet. A politikai jog pedig nem más, 
mint egy része az állampolgárt megillető jogkör­
nek, ennélfogva annak olyan szentnek és sérthe­
tetlennek kell lennie, mint a minő más állam- 
polgári jog.

Parisban, a XIX. század első felében nagyon 
el voltak terjedve olyan titkos társaságok, melyek­
nek tagjai a legjobb barátságot színlelték a tár­
sadalom gazdag és előkelő körei iránt, de csak 
azért, hogy az ezen körökhöz tartozókat a lóver­
senyeken és a játékasztalnál annálflkönnyebben 
kifoszthassák. Ok becsületes embereknek tartót-

csendesen hason kúszva a fűben, fejemet kidug­
tam egy szikla mögül, s leshelyemból láthattam 
mindent, ami odalen történik, s nem csekély meg­
lepetésemre, sőt örömömre kivettem, hogy az az 
én vizi tündérem. IIosszü hajából kifacsarta a 
vizet. Nedves inge még inkább feltüntette karcsú 
termetét és duzzadó mellét. Nemsokára távolból 
megjelent egy csolnak s midőn egészen közel jött, 
láttam, hogy kilép belőle egy férfi ugyanazon ta­
társipkában, mint tegnap éjjel. Láttam, hogy ko­
zák módra rövidre volt nyírva, bőrövében egy 
hosszú kés villogott.

— Jankó, mondá a nő, minden veszve vau! 
A beszélgetést tovább is folytatták, de oly halkan, 
hogy semmit sem bírtam belőle megérteni.

— És a vak hova lett ? — kérdé aztán 
Jankó, kissé hangosabban. — fin elküldöttem — 
válaszolt a nő. Nemsokára megjelent a vak valami 
zsákot cipelve a vállán, melyet a csónakba he­
lyeztek el.

— Hallod te vak, te vigyázni fogsz arra a 
helyre . . . tudod ott értékes áruk vannak. Mondd 
meg .... nek (a nevet nem értettem), hogy én 
neki többé nem szolgálok. A dolog nem megy a 
maga rendjén, ő már többé engem nem lát. Most 
már veszedelmes, én más városba megyek foglal­
kozást keresni, ilyen merész embert nem egy

ták magukat, ami természetes, de a kik rájöttek 
a turpisságaikra, azok óvatosan kerültek őket, 
mint veszedelmes banditákat, ami szintén termé­
szetes és azonkívül még helyes is volt.

A mint nincs kétféle becsület, úgy nincs és 
nem lehetséges kétféle hazafiság sem.

Megbotránkoztató dolog, ha olyan emberek, 
a kik a magyar állameszme szentélyében kufár- 
kodni merészkednek, behurcolván oda a saját 
portékájukat, melyet azután annál drágábban 
adnak el, minél nagyobb a varázsos tisztelet, 
melyet az a különben silány portéka a hely szent­
ségétől nyert, megbotránkoztató, ha ilyen emberek 
a magyar hazafiság bajnokainak szerepében mu­
tatkoznak be. Teljesen eredménytelen és meddő­
nek kell lennie azon férfiak működésének, a kik 
előbb alaposan meggy alázzák a magyar államot, 
az által, hogy szentesített törvényeit ország-világ 
csúfjára kijátszák, kiforgatják, azután a magyar 
kultura-egyesületek élére állva odakiáltják a 
hazai társadalomnak : Jöjj, sorakoz mellém, jertek 
mindnyájan, csináljunk együtt kultúrpolitikát!

Tessék most a főispán úrnak például a 
pri vigye! járásban kultúrpolitikát csinálni :

Nincs az addig. A hazafiság csak egyféle és 
abban áll, hogy a hazát és a hazát alkotó népet 
minden téren szeretjük, becsüljük, gyámolitjuk. 
A kik így tesznek, azok igen is kérhetnek a nép­
től készséget a magyar kultúra munkájához, de 
lelketlen iparlovagok semmire sem mennek vele.

Végül nincs és nem lehetséges kétféle sze­
replés sem egy és ugyanazon ügynek a szolgála­
tában. Azért csak mosolyogni tudunk a nyitra- 
megyei szabadelvüpárt egyik korifeusának, gróf 
Esterházy János úrnak „Possumus és non possu- 
mus" cimü legújabban megjelent füzete felett,

hamar fog találni, mint a milyen éu voltain. Azt 
is megmondhatod, hogy ha jobban fizette volna 
fáradságomat, hát a Jankó nem hagyta volna 
cserben. Nekem fel is ut, le is ut, a merre csak a 
szél fuj s háborog a tenger. Egy kis várakozás 
után hozzá tette: — A leány eljön velem, ő nem 
maradhat itten. A vén anyókának pedig mondd 
meg, hogy itt az ideje meghalni. Eleget élt ő 
inár eddig, elvégre az élettől sem lehet sokat 
kívánni. Bennünket pedig többé látni nem fog.

— És én ? — moudá a vak fájdalmas 
hangon.

— Mit törődöm én veled ! — volt a válasz.
Ez alatt az én Undinám beleugrott a csol- 

nakba és kezével intett társának, ez pedig nyúj­
tott valamit a vaknak.

— Nesze végy rajta mézes kalácsot.
— Csak ennyit ?
— Ne itt van még, — és egy földre hullott 

pénznek pengését hallottam. A vak nem emelte fel. 
Jankó beleült a csolnakba, s mivel a szél éppen 
a part felől fújt. ók kifeszítettek egy kis vitorlát 
s elröppentek. A hold fényénél még soká fehérlett 
halvány vitorlájuk a sötét hullámokon. A vak 
hosszú ideig ült a parton s egyszerre valami zo­
kogást hallottam, a fiú valóban sirt, soká, soká . . .

Él elszomorodtam; mert mért is lökött en_
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melyben a szerzó egy a ó7-e< alapon megvalósí- 
taudo magyar hadseregnek a kei dósét fejtegeti.

Szép e> hazafias dolog, ha a kiegyezés hívei 
lelkesülnek a nemzetnek a 07-iki törvényben biz­
tosított jogaiért, s ennek kapcsán a közös had­
sereg intézményének nemzeti irányú fejlesztéséért, 
de ha ez a lelkeseiig' olyan emberekben lángol, 
fel. a kik a nemzeti jogokat elhoiuályositö es 
visszafejlesztö Tisza-reudszer szekertidoi voltak, 
akkor azt kell mondanunk, hogy ezek az emberek 
vagy megjavultak már, vagy pedig kétféleképen 
szeretnek szerepelni, ha t. i. jól áll a kormány- 
dolga, akkor a kormány érdekelten, ha rosszul 
áll. akkor ellenzéki eszmekörben.

(írói Esterházy János ur még meg nem 
javult, mert meg mindig tagja a szabadelvúpárt- 
nak. jogosan éri öt ennélfogva a kétféle szereplés 
vádja. Ámde a kétféle szereplés épp olyan inkor­
rekt dolog, mint a kétfelé becsületről es a kel- 
fele hazatiságról vallott teória. 0.

A választok összeírása,
Nem lehet eléggé hangsúlyozni, mily fontos 

dolog, hogy az ellenzéki vezetőemberek a válasz­
tok összeírását ober figyelemmel kísérjék es ellni- 
örizzek.

Kétszeresen fontos ez az úgy Nyit rámegy e- 
beu, a hol az összeíró közegek hibái, mulasztásai, 
sőt lelkiismeretlen eljárása eilen is számos eset­
ben panaszok m műitek fel. Elvbarátaink az imént 
lezajlott választásuk alatt is tapasztalhattuk, hogy 
mennyire hátráltatja, sót egyenesen veszélyezteti 
a választási akció sikere: a jegyzék hiányos es 
felületes ősszeallitasa. Egyenesen lehetetlenné vá­
lik pedig az ellenzéki küzdelem ott. .1 hol a jegy­
zek szándékosan, eélzatus igaz-agtalausággal ugv 
igazittatik ki. hogy abból az ellenzéki választók 
tömegesen kihagyatnak.

Tekintve népünk bámulatos kitartását, tör­
hetetlen elvhüsegét, bátrán állíthatjuk, hogy a 
választási harc az összeírásnál dől el, mert a vá­
lasztási Campagne alatt párthiveiuk rendületlenül 
állják a küzdelmet, számukat a vesztegetés, a 
pressió es az erőszak jelentékenyen meg nem 
apaszthatja. Azért, a hol az összeírás igazságos 
es jó, ott a győ elem eltnaradhatlan. Nem gondo­
lunk itt természetesen olyan privigyei választá­
sokra, mert magától értetődik, hogy a gazság ei­
len semmiféle törvény és jug nem nyújthat pre­
ventív védelmet.

A névjegyzék kiigazításának ellenőrzése na­
gyon könnyű. Egyszerűen meg kell jelenni az 
aktusnál é< az eljárást figyelemmel kisérni. a mi

az összeíró bizottság asztalán fekvő adatok alap­
ján nem járhat nehézséggel.

Tájékoztatás végett közöljük a törvénynek 
a névjegyzékek összeállítására vonatkozó főbb in­
tézkedéseit.

A névjegyzékek kiigazítására szükséges in­
tézkedéseket a központi választmány március hava 
első napjaiban köteles megtenni, az összeíró kül­
döttségek pedig a kívánt munkálatokat oly idő­
ben fejezik be, hogy a központi választmány ezen 
munkálatok a apján a névjegyzékek összeállítását 
minden év április lö-éu megkezdhesse.

Az összeíró küldöttségek a kiigazítás alkal­
mával az újonnan felvetettekről és kihagyottakról 
községeukiut egy-egy példányban külön névjegy­
zéket készítenek, ezt a központi választmánynak 
megküldik, egyúttal azokat, a kiket kihagyaudók- 
uak találtak, erről a kihagyás okának közlesével 
a községi elöljáróság útján Írásban értesítik.

A központi választmány a kerület minden 
városának, nagyközségének es körjegyzőségének 
ideiglenes uevjegzékét megküldi s ez alkalommal 
az állam hivatalos nyelven s a szükséghez képest 
a Kerületben használt más nyelven is hirdetményt 
bocsát ki. melyben közzéteszi, hogy az összeállí­
tott névjegyzék hol es mely időben lesz közszem­
lére kitéve.

Kis községekre nézve a névjegyzék a kör­
jegyzőség székhelyén tetetik ki. a hol a községi 
elöljáróság egy tagjának jelenléteben mindenki 
megtekintheti es délutáni -J órától ti-ig lemásol­
hatja.

A névjegyzék kiigazítása iránti kérvények 
május ho 5-etöl lo-ig adhatók be, az ezekre tett 
észrevételek pedig május lii-tól 25-ig fogadtat­
nak el.

A központi választmány nak a felszólalásokra 
vonatkozó határozatai július 20-tol 30-ig köz­
szemlére teendők ki. E/.en határozatok ellen a 
kitételt követő 10 nap alatt kell ieiebbezui a ki­
rályi Kúriához, a központi választmány utján.

Dr. Szatmary István úrnak
a privigyei U. szavazatszedő küldöttség elnökének.

Nyitrán.

Lsak most jutott kezembe a „Nvitramegyei 
Ellenőr“ citnü hetilap, február 23-áti megjelent 
14. száma, melyben Ón, a privigvei képviselővá­
lasztásnál tanúsított eljárása felől nyilatkozik.

A tóvárosi hírlapokból tudjuk, hogy a privi­
gyei petíció (fut i< vádolja, ennélfogva Önnek 
eljárása a nagymélt. Curia előtt alighanem rész­
letes kritika tárgyát lógja kéjiezui. és azok a 
i ui i.ii bírák nem ügy fogják a dolgot elintézni.

gem a végzet ezen „becsületes csempészek“ békés 
körébe. Mint a sima forrásba dobott kő, felza­
vartam nyugalmukat, s mint a kő, magam is 
csaknem a lenekre kerültem.

Visszafelé indultam A kunyhóban egy tá­
nyéron kihalófélben lobogott a meggyujtott mecses, 
s kozákom, a kiadott parancs ellenére, mint a 
bunda, úgy aludt, de álmában is görcsösen kezei 
közt tartá puskáját, ti ekében hagytam, fogtam a 
mécsest és beleptem a szobába. Ekszerszekréuvetn, 
ezüsttel kivert kardom, dagesztáui tőröm, igen 
igen becses ajándék, fájdalom eltűnt

Csak akkor lón világos előttem, hogy mi­
csoda dolgokat cipelt a vak utoljára. Hirtelen 
egy erős lökéssel felébresztettem a kozákomat, 
szidni kezdtem, dühösködtem, de már nem lehe­
tett a dolgon segíteni. Hát nem volt volna ne­
vetséges panaszkodni a hatóságnál, hogy egy vak 
fiú meglopott, miközben kozákom töltött puskával 
őrizte a szobát, meg, hogy egy Is eves leány 
majdnem a vízbe fojtott ?

Hála az égnék, másnap alkalmam nyílt elu­
tazni s én elhagytam Tamant. Mi történt az 
anyókával, meg a vakkal, nem tudom. l)e mi 
közöm is nekem, utazó tisztnek, az emberek öröme 
és bujához, nekem aki még hozzá hivatalos kikül­
detésben utazom V x

Anyitrai ka;h, kör, farsangi estélye,
A kath. kör már évek óta rendez a farsangi 

idényben különféle mulatságokat tagjainak szóra­
koztatására s azok mindig olv kitünően sikerül­
nek. hogy nemcsak a tagok, hanem nagyszámú 
vendégség részéről i- annyira látogatottak, hogy 
a különben szop és kényelmes helyiségnek olyan­
kor minden zege zuga mindig telő vau tömve.

Sőt az oly szűk, hogv egy talp alá való 
üres helyet nem lehet találni. Ennek elkerülése 
vegeit, de a kényelem szempontjából is kívánatos 
volna, hogy a vezetőség a helyiség tágításáról, 
nagyolibitásáról gondoskodjék. A kath. kör tagjai 
napról-napra szaporodnak, s hogy társadalmi hi­
vatásának s a kitűzött célok elerésenek megtud­
jon felelni, okvetlen a helyiség nagyobbitásáról 
gondoskodni kell. (Ha lehetne! Szérk.) Akkor 
nem fog kelleni ugv szorongani mint a március 
4-ikt estélyen, a melyen úgy a dísztermet mint 
az egész helyiséget a megjelent elegáns közönség 
zsúfolásig megtöltötte.

A vigalmi bizottság a legváltozatosabb és a 
legnagyobb igényeket is kielégítő műsorral szo- 
rakoztotta a közönséget a hol bátrán mondhatjuk, 
hogy városunk előkelő és müveit hölgvei élvezet­
tel hallgatták a remekül összeállított s kivitelben 
tényes lefolyású műsort. Éhez ugyan tagjaink 
hozzá vaunak szokva, de azért emlékük egy va­
lóban ritka elvezetú művészi estéllyel gazdagodott, 
úgy hogy annak befejeztevel a mosolygó arcokon

mint miként Önnek egy miami Ugye a me.ye- 
házi zöld asztalnál elmtéztetett. — Úgy halijuk 
egyébiránt, hogy ez az ügy csak alszik és fel fog 
ebresztetni, mert akkor csak ideiglenes elintézés 
történt!

Minthogy azonban Ön tudta, hogy eljárása 
a bíróság elé kerülés mégis jónak látta ti „Nyitra- 
inegyei Szemle“ tudósítóiról nagy hangon kije­
lenteni, hogy ők „merészen rágalmaznak“, ennél­
fogva szükségesnek látom Önnek nyilatkozatát 
kissé megvilágítani.

Ön azt Írja, hogy az 1874. évi XXXIII-ik 
törvénycikk ezeket mondja: „Semmis a szavazat, 
ha nincs értelme, ha töbhfélekép mag) arázható,' 
vagy ha nem a képviselő jelöltek valamelyikére 
adatott. “

Tovább azután eldicsekszik, hogy Önuek 
nem ti állott kötelességében a semmiseknek nyil­
vánított szavazatokra nézve megállapítani, hogy 
kire akart tulajdonképen szavazni, miként erről 
utólag „kitűnő jogászi forrás“ révén meggyőződött.

llát én ugyan uem vagyok ,kitűnő jogászi 
forrás“, hanem azért mégis látom, hogy Önnek 
nyilatkozata kitűnő megyeházi rendszerben es 
stylusban leledzik.

Önnek ugyanis illett volna, annak a 78-ik 
jtiuak, nemcsak fent közölt első pontját, hanem 
annak második pontját is szóról-szóra idézni, mely 
ekképeu intézkedik :

„Ha egy családi néven csak egy jelölt van, 
a szavazat azért, mert a keresztnév hibásan, vagy 
eppeu nem mondatott ki. valamint akkor sein 
tekintetik érvénytelennek, ha a szavazat a jelöltek 
valamelyikére kétségtelenül megállapítható.“

A törvénynek ezen intézkedéséből, minden 
objective gondolkodó ertelines embernek, ergo 
Önuek is. aki áliamtudományú I)r., látnia kell. 
hogy a szavazónak nem kell stride a jelölt ne­
vét kimondania, mert vannak más módok is, 
melyekből kétségtelenül megállapítható, hogy a 
szavazó a jelöltek valamelyikére akar szavazni?

Csiilaghv liberális parti, Brestyenszky ellen­
ijén néppárti jelölt volt. Ha valamely sz.vazó pél­
dául azt mondotta, hogy ő Kálmánra szavaz, 
mint például Ö11 előtt mondották, a hiteles vá­
lasztási jegyzőkönyv szerint: Spirer János. Rosen­
berger Mátyás, Kőberling István. Meiisko Mátyás, 
Letavai Balint. Csemniczki Ur előtt pedig Henscbel 
András, két Filkorn György Hanuszka János, 
Gáspár Pál, — vagy ha valamely szavazó azt 
mondotta, hogy ő a néppártra szavaz, mint pl. 
Grolmusz János, — hát ezekből mindenki tudta, 
hogy az illető Brestyenszkyre akart szavazni.

Ön a jegyzőkönyv- szerint 74 szavazatot 
utasított vissza, és Öuunmaga megállapította, 
hogy ezen 74 elutasított közül 1 azaz egy akart 
szavazni Csillaghyra, 3-ná! nem volt megállapít­
ható, 1 Jutásra szavazott és 1 nem szólt semmit. 
Ennélfogva önön maga bizonyította, hogy ti# sza­
vazd utaslttatott el, akik Brestyenszkyra akartak 
szavazni.

Csemniczki Ur pedig a jegyzőkönyv szerint 
83 olyan szavazót utasított vissza, akik Bres- 
tvenszkvre akartak szavazni.

látni 'ehetett az általános megelégedést, s ama 
óhajt, hogy az vajha mielőbb ismétlődnek.

Hevessel */28 óra után kezdetét vette a 
nagy gonddal összeállított műsor, melynek első 
és utolsó pontját a már több Ízben hallott zene­
kar töltötte be, melynek precíz játéka nemcsak 
a laikusnak, hanem a zeneileg képzett közönség­
nek is feltűnt.

Alig hogy befejezést nyert Teike „Bajtársak 
közt“ citnü indulója az emelvény ele két széket 
tettek s ezzel méltán felkeltette a közönség ki- 
kiváncsiságát Mi lesz most? Koszovits „China! 
iufiuenzá'ja következett. Az énekkar tagjai 
chinai tányér kalapokkal festői látványt nyújtot­
tak. Alig hogy az énekkar felállott, élénk tü-sze- 
nés között két. chinai alak, nyitott ernyővel s le­
gyezővel egyenesen az emelvény előtt felállított 
székeknek tartva, ott a közönség élénk tetszése 
közepette helyet foglaltak s kölcsönös üdvözlés 
után kezdetét vette az influenza sok tüsszenéssel.

Ennek befejezte után következett a rezes 
banda, díszes hangszereiken egy potpourri! adva 
elő. Volt a hangszerek között szenes lapát, hurka, 
cipőhuzó, boros üveg, pezsgés üveg, miudenféle 
trombita, sőt még malacláb is. Már a hangszerek 
tarkasága is kacagtató volt, hát még a darab 
maga, 110 ez igazán homéri kacajt eredményezett. 
Kik kívánatra egy ismert nótával is kedveskedtek.

A műsor 4. pontja l’otier „Hol a férj1 című 
mulattató vigjatéka képezte. Valóban nehéz fel­
adatjuk volt a szereplőknek s bámulatos sikerrel 
oldották meg e feladatot. E vígjáték kipróbált
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És miért állapították meg, hogy ezen 151 

szavazd Brestvenszkyra akart szavazni ? Az.ert 
mert azok mind a Brostyenszky párttal jöttek he 
szavazni. Azért is, mert olyan tolláik voltak, 
melyeken rajta állott az „Éljen Brestyenszky 
Kálmán“ és a melyeknek már színéről is tudták 
Önök és mindenki, hogy B. pártján vanunak!

Mindenki tudja azt is, hogy a mostani vá­
lasztási törvények 75. §-a értelmében, a községek 
a partok és illetve a jelöltek szerint külön-külön 
szavaznak. Először az egyik jelöltnek, azután a 
másiknak (esetleg többeknek) szavazói. A válasz­
tási elnök maga hirdeti ki például : „Most jöjjenek 
szavazni Handlovárol azok, a kik Brestyenszkyre 
akarnak szavazni.“

És akik bejönnek, azok sacro-sanctum Bres- 
tyenszkyre akarnak szavazni, mert ennek tábo­
rából, ennek vezető embereivel, ennek jelvényeivel 
s ennek éltetése mellett jönnek !

Ézen okokból tudták Önök hitelesen meg­
állapítani, hogy a 151 ember Br-re akart sza­
vazni.

É< ha a megyeházi furfang azt hozná föl, 
hogy lehetséges ennek dacára, hogy valamelyik 
szavazó mégis Csillaghyra akar szavazni, ezt 
könnyű megcáfolni azon íactummal, houy a ki a 
néppártnak embereivel és táborából jön be, de 
mégis a liberális jelöltre akar szavazni, az már 
olyan kipróbált gazember, hogy a liberális jelöltre 
le is szavaz, annyira romlott lelkű és annyira 
jól van o gazságra betanítva.

És most még néhány szót, arról a „kitűnő 
jogászi forrásról“.

Dr. Ür! A ki arra vállalkozik, hogy vala­
mely országgyűlési képviselőválasztásnál válasz­
tási, vagy küidöttségi elnök lesz, attól minden 
ember jogosan várhatja el. hogy legalább is ak­
kor elolvassa a választási törvényeket, és ha ad­
dig nem tudta, legalább akkor megtanulja primo 
loco azon paragraphusokat, amelyek az ő elnöki 
teendőire vonatkoznak.

Önnek nyilatkozata engem arról győz meg, 
hogy sem ön. sem Önnek „kitűnő jogászi forrása 
nem vették magoknak azt a fáradságot, hogy el­
olvastak volna a curiai bíráskodásról, helyesebben 
mondva az országgyűlési képviselőválasztások fö­
lötti bíráskodásról szóló 189!). évi XV. trvcikknek 
HlO-ik §-át, melyben szóról szóra ezek foglal­
tatnak :

„A visszautasított szavazatokról külön jegy­
zek vezetendő, mely a jegyzőkönyvhöz csatoltatik“.

«A szavazásra jelentkező, $ bármi okból visz- 
szautasitotf választó a szavazási küldöttség elnöke 
által megkérdezendő, hogy melyik jelöltre szán­
dékozik szavazni. — A felhívás folytán tett. nyi­
latkozat a visszautasított szavazatokról vezetett 
külön jegyzékben megemlítendő. — Hasonlóan 
fölveendő a visszautasított szavazatokról vezetett 
jegyzékbe azon választó nyilatkozata, még pedig 
szó szerint akinek a szavazata a 78. §. alapján 
semmisnek nyilváníttatott“.

(lnnék „kitűnő jogászi forrása“, saját nyi­
latkozata szerint a törvénynek ezen intézkedéseit 
arra magyarázta, hogy a 1(10. §-nak ezen fenti 
utolsó mondata, a .semmisnek nyilvánított“ szava­

zókra nézve nem rendeli azt, hogy levezettessek, 
melyik jelöltre akart szavazni.

De itt mindketten tigyelmeu kívül hagyták a 
szavaknak valóságos értelmét, a mi onnan deri­
válható, mert Ön a 78-ik S- második pontját 
idézni és alapul venni nem találta alkalmasnak.

Midőn ugyanis módjában volt kétségtelenül 
megállapítani, hogy a szavazó melyik jelöltre 
akart szavazni, és Ön ezt az általam fent előadott 
körülményekből saját belátása szerint meg is ál­
lapította, akkor azon szavazatok nem voltak sem­
misek, sem is nyilváuittathattak semmiseknek, 
hanem egyszerűen visszautasitattak.

Azon kérdést pedig, hogy Ön a saját lelki­
ismerete előtt, helyesen vagy tévesen áll el „nyu­
godtan és tisztán“ majd csak a nagvmelt. Curia 
fogja eldönteni.

Érre nézve én hivatkozom az 1899 évi 
XV. trvcikk 3-ik és 162-ik S§-aira. A 3-ik §-nak 
13-ik pontja szerint tudniillik megsemmisítendő 
a választás: „Ha bizonyos választók akik nem a 
képviselőre, hanem más jelöltre akartak sza­
vazni — — a szavazatszedő küldöttség elnöke 
által szavazatuk törvényellenesen visszautasitta- 
tott, vagy semmisnek nyilváníttatott“, (S ezek 
számbavételével nem lett volna meg a többség.)

A U52. §. pedig az illető elnököt 4000 ko­
rona birsággal sújthatja a közigazgatási bíróság, 
ha nem akkor is, ha „a fanálló törvényeket akar 
cselekvése, akár mulasztása által megsérti“.

Ennélfogva én azt mondom Önnek, jó tette 
hogy megállapította, kire akartak a visszautasí­
tottak szavazni, mert ha azt elmulasztotta volna, 
drágán fizette volna meg ! Egy választó.

1

műkedvelőknek való. mert rövid egymasutánság- 
bau sok változatossággal jár. A szereplőket, ismer­
jük már, több Ízben győződtünk.meg képessegeik­
ről, de az ezen vígjátékkal elért eredmény fölül­
múlja az eddigieket. Igen jól alakította Gyürky 
Ferenc ur Dubourg kapitány szerepét, élethü 
nagybácsi volt. Pál szerepe, mint férj szerepe jó 
kezekben volt s Libán Jenő űr e szerepét igen 
szépen kidomborította. A tűzről pattant menyecske 
a közkedveltségü Bellák Juliska urhölgy volt Er- 
nesztin szerepében, a ki azt kifogástalanul, ele­
gánsul játszotta s Kázmér szerepét is helyes fel­
fogással adta elő Hnrmath Arthur úr.

Elismeréssel vagyunk, és dicsérjük a mű­
kedvelők buzgóságát különösen azért, mert tudo­
másunk szerint alig volt három napjuk e nehéz 
vígjáték betanulására, s mégis oly bámulatos pon­
tossággal adták elő e darabot, hogy az az estély 
fénypontja volt.

Ezután egy tréfás egyveleg következett, 
Wollstedt „Automata gépek termében“ cimtt da­
rabját adta elő a zenekar. Volt sok „mama“, gyer- 
meksirás, csiugilingi, érdekes volt a fonográf, hát 
meg a cseh muzsikusok falusi bandája, majd órák 
csilingeltek, majd felhúzták őket, s következtek 
az óraütések, melynek elhangzása után szólott a 
kakuk, az ébresztő óra, és végül a kakas. — Igen 
mulattató jól előadott egyveleg volt.

Ennek befejezése után ismét az énekkar 
következett, előadva Szentirmay „A márni meg a 
táti“ humoros ének darabját. Éneküket elkezdve, 
egy szerre csak megszólalt valaki „Jön a mámi“ —

Dr. Prohászka Nagytapolcsányban.
Alig tudok méltó szavakat találni, amelyek 

kel a uagytapolcsányi kath. legény-egyesület múlt 
vasárnapi hangversenyéről é< legfőképen Dr. 
Prohászka Ottokár egyetemi tanár előadásáról 
Írjak. Még most is fülembe zsongnak az 6 magas 
szárnyalásu előadásának szavai; el ábrándozva 
gondolok vissza erre a kedves estére, hol szóra­
kozni, tanulni, gyönyörködni élvezni volt alkal­
munk.

Prohászka eljövetelének hire tömérdek kö­
zönséget hozott a legényegyesületbe. A máskor 
tágas helyiség nagyon szűknek bizonyult, s ember 
ember mellé állva szorosan foglaltak el minden 
apró tért. kik türelmes kíváncsisággal várták az 
előadás megkezdését. Nem nagyitok, ha az egybe- 
gyült publikum számát 400 főre becsülöm, kik 
között nagyon sokan voltak olyanok, akik messze 
vidékről rándultak be Tapolcsányba.

Nyolc óra előtt 10 perccel érkezett meg az 
illusztris előadó. Dr. Prohászka belépését a terembe 
lelke éljenzés követte. Nyomban a műsor első 
pontjában volt alkalmunk gyönyörködni. Berzsenyi 
Eohász-át. Dusinszky Lipót kompozíciójában, meg­
vallom őszintén, még soha nem hallottam, annál 
inkább nagyobb a bámulatom, hogy ezt a szöve­
get igy megzenésítve, ily szép, tökéletes előadás­
ban élvezhettem. Égy ötszólamú vegyes körű

dinamikai erzekkel a piánók és forték precíz be­
tartásával, szigorú taktusban remek dolog.

Dicséret, elismerés illeti elsősorban a szép 
hangú enekes-csapatot, kik közül alig lehelet el­
dönteni, hogy ki volt a jobb. kicsinálta szebben, 
de elismerés a vezetőnek is. aki fáradhatlau szor­
ulómmal tanította be e nevezetes kompozíciót.

Alig hogy elhangzott az utolsó akkord, 
máris felgördült a színpad függönye, hogy Pro- 
hászkát hallhassuk. Nem kísérlem meg, hogy en­
nek egyes változatait, csillogó ragyogását, hason­
latait és szívből jövő, szívhez szóló szavait leírjam, 
hisz hazauk első egyházi szónokának eredetiségét, 
kiváló tudását úgyis ismerik e lapok t. olvasói. 
Siri csend, feszült figyelem követte minden egyes 
szavát.

Beszédének esziuemeuete a következő volt: 
Vannak modern, nagy szellemek, kik az emberi­
ség haladására óriási befolyással vannak, de rész­
ben a lemondásnak, részben az individualizmusnak 
utjain haladnak. Ezzel szemben áll az ősi keresz­
tény viiágnézlet, mely hitre, az eszményekbe s a 
halhatatlanságba vetett hitre s e hitnek az élet­
ben való kiváltására nevel. Nem vonja be a két­
ség szemfödöjével a csillagos eget, sőt egy vegtelen 
látóhatárt nyit nekünk. Ez irányzat nevelte a 
világ haladását hordozó kultúrát s mily elpusz- 
tithatlan, oly örökké ifjú. Különös látvány, hogy 
az ember káprázatos ideáloktól elkapatva időnkiut 
meghidegül a kereszténységgel szemben, sót gyű­
löletté fokozza az ellenszenvet s babonává a fél­
reértést, ilyenkor aztán megveti, sőt üldözi azt, 
amit máskor hitt s amiért máskor égett; de a 
természetet s a leiekbe oltott kegyelmet végleg 
elfojtani nem lehet, a hóhérok unokái megint 
csak a vértanuk sírjaira borulnak s hisznek, bár 
atyáik kételkedtek s szemetükkel tisztelik meg 
ismét azt, amitől azok megvetéssel fordultak el. 
De ez öröks elpusztithatlau hitet nem elég vallani, a 
félemberrel az igazán nagy és fölséges irányzat 
be nem éri, többet kell tenni s többet kell adni .- 
a szivet kell a hitbe beállítani: szeretni kell. S 
szeretni azért kell, mert csak az nagy, amit sze­
retsz ; csak az erős s hathatós, amit szeretsz. 
Szeretet nélkül a hit hatalmas gondolatai mint 
az erdöszél s az avar évülő gyökerei télen, vár­
jak a napsugárt, mely szunyadó erejüket föléb­
reszti s őket szépségbe öltözteti. A legnagyobb 
gondolatok szeretet nélkül gyönge, szunyadó ener­
giák ; öntsétek rájuk a szeretet melegét s meg­
látjátok, hogy fölpezsdüluek, kivirágoznak s el­
bájolnak.

így szólott hozzánk a szeretet apostola, s 
nem egy lélek melegedett fel gyújtó szavaitól, 
Sokan, mindnyájan szivünkbe véstük tanítását, 
mert hisz ö az egesz ember, a tökéletes férfiú 
eszményünk marad előttünk. Hála es köszönet 
arany szavaiért es önzetlen buzgóságáért.

A programm harmadik pontja Rébay Ma­
riska polg. isk. tanítónő zongora játéka volt. 
Smith Sidney. Weber's Coucertstück paraphrase 
darabját művészettel s a kompozíciónak tökéletes 
átértésével adta elő. Életet öntött a hangokba s 
a zongora aceihurjai mintha megelevenedve be­
szélni tudtak volna, oly finomsággal zsongtak.

hát ugyan hol jön V — es előtör az énekesek so­
raiból a mámi, pazar toaletben. Az énekkar foly­
tatta éneket, persze a mámi egyedül unatkozott. 
De ime ismét megszólalt valaki, hogy „Jön a 
Táti“. Volt öröm a tnáminál, mert párocskája is 
megjött. Denique eljött a Táti, — horribile dictu — 
betört kalappal, és a kukli prédikáció elmaradt! 
be nem következett. Szépen csendesen elszerel­
meskedtek. s mikor az énekkar énekét befejezte, 
a Mámi és a Táti szép csendesen elvonult.

Volt nevetés elég. de a fiatalság már türel­
metlenkedett, lévén még egy meghallgatandó pontja 
a műsornak, s azt gondolta, hogy kevesebbet tán­
col majd. A zenekar fejezte be a fényes műsort 
Ussar „Five o’ clock“ citnü indulójával. Amint 
véget ért az induló, megindultak a székek is, re­
csegés, ropogás, mindnyájan felállottak s át, a 
mellékhelyiségekbe törekedtek.

Hja, mikor a mellékhelyiségek ezúttal csak­
ugyan mellék helyiségek voltak, a nagyszámú elő­
kelő publikum alig talált helyet azokban, oly ki­
csinyeknek bizonyultak.

'/411 órakor vette kezdetét a tánc. Olyan 
jó kedvet még nem tapasztaltunk e farsang egv

Kitűnő
minőségű „Togo“

mulatságán sem, mint ezen volt. A fiatalság, az 
öregség (pardon) mind táncolt. A nagy terem is 
szűk volt, a párok csak lassú tempóban keringhettek.

Az I. négyest 52 pár táncolta, de nem egy 
colonneban, hanem kettőben, mert a terem rövid 
volt, <le szűk is.

A Cotillion alkalmával a fiatal urak. a ren­
dezőség mindenre kiterjedő figyelme folytán, kis 
csokrocskával kedveskedtek a hölgyeknek, a kik 
viszont cotillion rendjelekkel ékesítették a tánco­
sok frakkját.

Hogy mily jó kedv uralkodott, kitűnik abból, 
hogy a 4-ik négyest reggel 7 órakor még 24 pár 
táncolta, és a tánc reggeli 8 óráig tartott, a mi­
kor is az ablakon keresztül besugárzó nap arany- 
szálai a mulatozókat figyelmessé tették, hogy már 
reggel van, itt az idő a templomba menésre, és 
siettek is valamennyien bánatos, de reményteljes 
szívvel haza, hogy elmehessenek az Isten házába 
hálát rebegni a múltakért és imádkozni a jövő­
ért azzal az óhajjal, hogy ismét mielőbb találkoz­
hassanak a kath. körben.

Váljon a pajkos Ámor hány gyűrűt ren- 
delt ? ! Tehát, a viszontlátásra !________ . .

száj» és fogyj« a fogak ápolá­
sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kapható ■ EINCZINGER JÓZSEF és TSA füszerkereskedésében Nyitrán.
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Természetesen dörgő eljenzés és zúgó tapsvihar­
ral adott elismerést a közönség, s törhetetlen 
szívóssággal addig .hogy vól“-ozott, mig a ked­
ves művésznő újra megjelent hangszerénél s Mos- 
kovszky Sereuata című darabjai precíz előadás­
ban eljátszotta.

Majd a kitünően begyakorlott vegyes ének 
kar. magyar népdal egyveleget adott eíő négyes 
karban. Az énekkar helyes m(lenekéről tett ‘ bi 
zonyságot, a dinamikai árnyalatok tinóm betar 
tásaban.

Pompás szavalatot hallottunk Stuchlik An­
nusba csicsergő-ajkairól. Tompa Mihály kőltemé 
nyet .A futó csillagról“ annyi melegséggel, tűz­
zel szavalta, hogy jutalmául frenetikus tapssal 
adózott neki a közönség. Most aztán a legény- 
egylet tagjai is színre leptek. A farsangi hangil­
lat derűjét fokozta az általuk ügyes alakítással 
előadott egy felvonásos vígjáték, melynek szerep­
lői valamennyien dicséretes szorgalommal kitettek 
magukért. Meg kell említenem itt legfőképen 
f arkas llelat, Kerekes doktor szerepeben, kiben 
valóságos sziueszvér lakik.

A színdarab után ismét az énekkar előadá­
sában gyönyörködtünk. S rosszul tenném, ha a 
kedves dalos-garda nő tagjainak névsorát nem kö­
zölném : Jelinek Terez, Wutzav Brigitta, Hesz- 
terenyi Mariska, Henrz Antalné. Hulényi Irma, Hu 
leuyi Paula. Lukácsik lierta. Miskóvics Anna 
Xezetőjük Pazsitka Vilmos okleveles karuagv.

A hangverseny befejezeseül a legényegyesü- 
let pengetés zenekara Ouvertüre, Berdi „Gagli- 
ardi* operájából adott elő egy részletet. Bámula­
tos az a képesség, melylyel ezt a komplikált zene­
müvet az iparos ifjak előadták. Vezetőjük és 
tanítójuk Agics Miklós, ki minden szabad idejét 
ennek a pengetés zenekarnak a betanítására for­
dítja- Levelező

Újdonságok.
Egyházmegyei hir. Hrentzik Ferenc, 

kiérd, alesperes és nemsovai plébános életének 
"9-ik, s áldozopapságának 55-ik évében március 
8-áu meghalt. A boldogult 1866-ban bobothi, 
majd 1889-ben nemsovai plébános lett. Mint ér­
tesülünk 16700 kor. alapítványt tett egy várnai 
és egy nemsovai tanuló számára ösztöndíj gyanánt, 
mely összeg azonban csak akkor fog kiadatni, ha 
az alapítvány elerte a 20,000 koronát. Horváth 
Géza, nemsovai káplán, ugyanott lett ideig!, admi­
nistrator.

Eljegyzés. Iíecska István, nagyszombati 
cukraszüzlet tulajdonosa, városunk fia jegyet vál­
tott Mittuch Aranka kisasszouyuyal, Mittuch Ist­
ván, kochauóci kántortanitó es neje Burda Fran­
ciska kedves leányával.

Dudek János dr. a helybeli kath. felső 
leányiskola igazgatója f. hó 9-eu a budai kath. 
körben nagy számú és előkelő hallgatóság előtt 
előadást tartott .Az ultramontanizmusról.“ Kz al­
kalommal az egyetemi ifjak Szent Imre körének 
jeles zenekara precíze előadott zenenámokkal 
gyönyörködtette a hallgatóságot.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter a 
nagytapolcsáuvi anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető-helyettessé kinevezte I idős Sándor, nagy- 
tapolcsányi segédjegyzőt. A pénzügyminiszter Adler 
Belát Tréncsénvármegye csávái járásába pénzügyi 
számellenórré és járási számvevővé kinevezte ideig­
lenes minőségben

Névmagyarosítás. Faulhaber Lajos 
helybeli kath. fŐgymnasiumi tanár es testvérei ve­
zetéknevüket belügyminiszteri eugedelvlvel Fábián 
névre változtál iák.

Felolvasás a kath körben. Az első 
böjti felolvasás ma, mArczius 12-én délután 4 
órakor lesz megtartva. Értekezni fog Veszprémi 
Dezső főgimnáziumi tanár a „spiritismus“-ról.
- laga a tárgy, amily titokzatos ép oly korszerű 
és helyes megoldása minden müveit ember előtt 
értekkel bir. A felolvasónak rokonszenves egyéni 
sege es olvasottsága előre is a kérdés helves 
tájékoztatása felől biztosit, miért is bizton remél­
jük, hogy az érdeklődők nagv száma fog a (elol­
vasáson megjelenni. Az egyházi zeneegylet - 
ügy mint más években, most is éni-k es zeneda­
rabokkal fogja a felolvasást kíszőuí Klö fog adatni 
folytatólagosan Pergolesi „Stabat Materje.“

Aranymise. Folyó hó 14-éu lesz Tornó- 
con Söter Ferenc nyug. toruóci plébánosnak jubi 
láris ünnepsége. Az ünnepély sorrendje: Iteggel 
9 órakor az aranymise a tornóci templomban, 
mise után a jubiláns üdvözlése. Délben társas 
ebéd a vasúti vendéglőben.

Gróf Batthyány Vilmos, nyitrai se 
edpüspók f. hó I) eu Győrré utazott, rokonának 

gróf Széchenyi Miklósnak látogatására.
Salnielőadáe. A kegyesrendiek vezetése 

alatt álló nemesi konviktus növendékei f. hó 7-én 
este a rendház étkező termében rögtönzött szin 
pádon hasznos és igen jól sikerült előadással vet 
tok búcsút a farsangi időszaktól. Gyurkovits 
Gyula, Szabó Béla, Mandy Béla, Haviar Ferenc, 
Szabó Lajos komoly és vig magán előadásai után 
Timon, líubner, Adam, Pezáty, L'gron, Farkas 
Gyurkovits, Girárdi, Pentz. Házas növendékek 
Nagy Károlyuak „Inkoguitó“ c. vigjátekát adták 
elő s ügyes játékukkal s costume-ikkel egy pár 
igen élvezetes orat szereztek önmaguknak és az 
érdemes vezetőikből s tanárokból álló szükkörü 
közönségnek.

Egy elteledett szobor. A nyitrai tör­
vényszéki palota előtt felállítandó Szűz Mária 
szoborrá újólag érkezett M. ,1. urleánytól Tornác 
ról 2 kor. Recska István úrtól Nagyszombatból 
e jelige alatt : A Boldogságos Szűz tiszteletére 
eljegyzésem alkalmából 20 kor. (Itt elismerőleg 
kiemeljük, hogy a Recska család egymagában 
100 koronánál többet áldozott e célra. Szerk.) 
Balazsovich Józsefné ő mltgátdl Budapest 10 K. 
Összesen 32 kor. hozzáadva a lapunk előző 
számában kimutatott 680 nor.-hoz, lesz főösszeg 
"12 kor. — Isten fizesse meg!

Városi közgyűlés Nyitraváros képvi 
selőtestülete f. hó 8-án rendkívüli közgyűlést tar­
tott. melynek egyedüli tárgyát a Hazai Bankkal 
Kötendő egyezség képezte.

A napirend előtt Faschier Ferenc polgár­
mester megemlékezett Engel József nagykereskedő 
es városi képviselőtestületi tag haláláról, a ki jó­
tékonyságával, alkalmazottjai iránt tanúsított hu­
manitása és méltányosságával érdemessé tette 
magát a város közönségének rokonszenvére és 
osztatlan nagyrabecsülésere. A polgármester in­
dítványára a közgyűlés elhatározta, hogy az el­
hunyt emlékét jegyzőkönyvileg megörökíti, hozzá­
tartozói előtt részvétét tolmácsolja és a temetésen 
testületileg reszt vesz.

A közgyűlés ezen kegyeletes tényeért Pe 
reszlénvi Henrik a rokonság nevében köszönetét 
mondott.

Áttérve a napirendre, dr. Kállai Armin ter 
jedeimes előadásban megismertette a közgyűléssé! 
a Hazai Bank, mint az északnyugati vasúti lész- 
vénytársaság engedményese által a város ellen 
indított 100,000 korouás per állását. A tanács 
tudvalevőleg a februári közgyűlésen a Bankkal 
való előzetes tárgyalás kiíolyá-akep egyezségi ja­
vaslatot terjesztett a képviselőtestület elé, mely­
nek értelmében a bank a pert beszünteti, ha a 
város lefizeti a 100,000 korona tőket, enuek 4°/ 
kamatját 1898. jan. I tői számítva es az első bí­
róság által megállapítandó perköltséget.

Az egyezség megkötése által a város a per­
vesztes esélyével szemben 9484 koronát takari 
tana meg.

Dr. Kállai Annin a perállás ismertetésének 
folyamán olyan adatokat és ténykörülményeket 
hozott fel, melyekről a képviselőtestületnek a 
tanácsnak es a jogügyi bizottságnak eddigelé nem 
volt tudomása. Bemutatta ugyanis másolatban a 
kir Kúriának Nagyszombat város és ugyancsak a 
Hazai Bank között folyt perben hozott Ítéletet, 
mely szerint a Küria Nagyszombat várost 200,000 
korona összegnek fizetése alól felmenti, mert az 
erre vonatkozó szerződésben a kereskedelmi mi­
niszter törölte azokat a feltételeket, melyekhez a 
v.mts a 200,000 korona megadását kötötte. A 
Kúiiit kimondotta, hogy a miniszternek nem «11- 
(ott jogában a feltételeket törölni, hanem vagy 
jóvá kellett volna hagyni a szerződést a feltéte­
lekkel együtt, vagy pedig nem lett volna szabad 
azt jóváhagyni.

A Kúria ezen itelete alapján reméllui lehet 
hogy a bíróság Nyílra várost felmenti a tizeíes 
kötelezettsége alól, mert Nyitra város is csak bi­
zonyos feltételek alatt szavazta meg a 100 OOO 
koronát, melyeket szintén törölt a kereskedelmi 
miniszter.

Igaz, hogy a város az északnyugati vasúti 
H'-zvenytársasággal kötőit szerződést másodszor 
's f'tigszavaztit s most mar feltétlenül, ámde ennek 
I második városi határozatnak az a hibája hogy 

a kereskedelmi miniszter azt, mint fölöslegeset 
kategoriee feloldotta.

Nincs ennélfogva törvényes jogalapja a Ha­
zai Bank követelésének, s igy'remelmi lehet, hogv 
a város a pert meg fogja nyerni.

Ezen okoktól meggyőzeivé, a közgyűlés ki- 
mondotta, hogy a tanács által javasolt egyezséget 
el nem fogadja, hanem bevárja a perben a birói 
döntést. A tanács javaslata mellett senki sem sza­
vazott, a pör folytatása mellett 30-an, 4 képviselő- 
testületi tag pedig tartózkodott a szavazástól.

Halálozás. Engel József, nyitrai gabona 
kereskedő, Ferenc József rend lovagja, f. hó 7-én 
elhunyt életének 70 évében. Engel halálával a 
nyitrai izraelita hitközséget, melvnek elnöke volt 
igen nagy veszteség érte, mert ‘ nemcsak egyéni­
sége közbecsülésuek örvendett zsidók és nem 
zsidók között, de párját ritkító áldozatkészségével 
hivatalos és nem hivatalos módon hitsorsosai közt 
példásan gyakorolta a felebaráti szeretetet. Sőt biz- 
vást mondhatjuk, hogy a nem zsidó, de még 
határozottan keresztény irányú intézmények is 
nem egyszer jelentékeny támogatását érezték jó­
szivének. Ami mégis látszott temetésén, éppen 
szegény keresztény emberek ajkairól volt hallható 
az őszinte részvét elhunyta felett. A zsidók csak 
annyiban nem fogják érezni elhunytál, hogy va­
gyonának jelentékeny részét a szegény párutcai 
hitsorsosok támogatására hagyta. Végrendeletét 
még nem bontották fel, de annyi már is hírlik, 
hogy a Pár-utcán 20 szegény zsidó számára mene- 
dekházat rendelt alapítani vagyonából.

Egyszerű szegény ember volt, irui olvasni 
sem tudott, még akkor sem mikor százezrekkel 
üzérkedett. Nevét csak lerajzolni tudta, de annál 
többre nem volt képes haláláig. Annak dacára 
természetes spekulációjával nagy talentumról tett 
bizonyságot. Megtörtént mind amellett, hogv egy­
szerre vesztett 100,000 frtot a gabona börzén, de 
máskor aztán visszaszerezte. Városunkban két 
palotaszerü házat, s a temetőnél díszes raktárakat 
emelt. Jellemző, hogy temetésénél az első csoport 
a melylyel találkoztam, az irgalmas testvérek ve­
zetése alatt a kér. arvaház növendékei voltak.

O maga mintegy 1,000,000 koronára becsülte 
vagyonát, melynek nagyobb részét, miután saját 
szerzeménye volt, jótékonysági célokra fordítja 
Az elhunythoz közel álló körök állítják, — ami 
a legszebb — hogy életében talán annyit áldozott 
a szegénység gyamolitására, mint amennyiből az 
egész vagyona áll, s még hozzá nem is keresett 
azzal feltűnést. Egyedüli hiúságát talán csak ak­
kor árulta el. midőn a legutóbbi választások előtt 
jelentékeny summát préselt ki belőle a szabad- 
elvüpárt s megszerezte neki peskodári előnévvel 
a nemességet. Ez azonban oly gyengeség volt, me­
lyet jószívűsége és a szegények javára tanúsított 
áldozatkész-égével bárki előtt könnyen feledtetni 
kepes. Utolsó szavunkat még nem mondjuk el. 
majd akkor, ha a végrendeletet ismerjük : de auy- 
nyit már most is mondhatunk, hogy ritkán költö­
zik el ember e világból, kinek elhunyta oly osz­
tatlan részvétet keltene keresztény es zsidónál, 
mint Engel József volt. Béke poraira!

A nyitrai kér. nőegylet pénztára 
javára március 6-án megtartót'. „feher-bdl“ a 
nőegylet céljaira a kiadások levonásával 300 ko­
rona; jövedelmezett. A felülfizetök névsora a 
következő :
r Thuróczy Vilmos főispán és neje, Engel József 

,kor - Boskay Gábor dandárnok. Árpásai Imre 
-0-U) kor., Dr. Kostyál Miklós 12 kor.. Gróf Batthyány 
'*ln?°8 ,7' l,us!'"k' Dr- Szulyovszky Dezső, Dr. Kürt'h 
Dávid. Dr. I agamra Róbert és neje, Szecsányi Vilmos 
t. kanonok, Nádassy Miksa, Tombor Kornél, Pollák 
Izidor. Szulyovszky Gusztáv. Transz Vince 10- 10 kor., 
Verebélyi Géza 8 kor., N. N. 7 kor. 04 till. N N Sán- 
dor Géza, Dr. Hiringor Ferenc, Szirányi Géza 6—ti kor..
Dr. kieska Emil 5 kor., Czohory Károly 4 kor. és Stits 
János 2 koronával.

A kér. uőegylet elnöksége mindazoknak, kik 
az elért sikerhez közreműködésükkel vagv anyagi 
támogatásukkal hozzájárulni szíveskedtek, ezúttal 
is őszinte köszönetét nyilvánítja.

Szerencsés örökös. Joviális alakja volt 
a magyar parlamentnek Luppa Péter szentendrei 
orsz képviselő, kiről mesés gazdagsága mellett 
bizonyára azt is feljegyzi az utókor, hogy képvi­
selő társainak ritka szépségű rózsákkal szokott 
kedveskedni. Az öreg tlr, mint agulegenv élte 
Hajijait pomázi hazábau. A uiu't év végén tekin­
télyes vagyon hátrahagyásával költözött el az élők 
sóidból, s igy uiodot adott szegényebb sorsú ro- 
konainak a jólétbe jutáshoz. Egyik unokaöccse 
Kn diner Antal nagytapolcsduyi hivatalnok, aki 
már is ügyvédjével Dr. Spitzer Gyulával megtette 
a szük-éges lépeseket, hogy a reá e-ö részi, kö­
rülbelül .lOO.OiKi forintot kitevő vagv ont tulajdo­
naim vehesse. Kirchner Antal édes "anyja Luppa 
letetnek nővére volt s igy egyszerre mesés örök­
ségét log kapni.
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Nagyságos Magyary p. ü. igaz

t»ató úr figyelmébe. Köszönöm a kiokta­
tásra készséges hajlandóságát. Nem kioktatást, 
hanem felvilágosítást és megnyugtatást kértem én. 
Hogy miképpen lehet valakinek 36 licenciája, és 
miért nem kapott Vollus község, Koczurik György 
kis-lehotkai lakos, és Gyurcsányi Mihály privi­
gyei lakos licenciát, azt majd a pénzügyminisz­
tériumnál fogjuk megtudni és megbolygatni. És 
Gyurcsányi Mihály ügye rendes dolog ?" A törvény 
világosan mondja, hogy egv embernek egy köz­
ségben csak 1 licenciája lehet. Tisztelettel jelen­
tem be, a nagyságos p. ü. igazgató úrnak, hogy 
Privigyén még most is van Svarcz Edének 2, és 
Freiberg Józsefnek 2 licenciája. Ha esetleg nem 
történik intézkedés ez ügyben, mi türelemmel 
megvárjuk azt az időt, a mikor majd fogunk ez 
ügyben is rendet csinálni. Hogy pedig pénzügy­
igazgatósága területén korteskedtek e adótisztvi­
selők, hát tessék megkérdezni Privigyén Gresner 
Péter adótiszt urat, hogy milyen kifutói szolgá­
latot teljesített Csillaghv tiszaista jelölt úrnak. 
Most már Gresner urat végre valahára kinevezik 
ellenőrnek. Most már vaunak érdemei! Még csak 
azt jegyzem meg, hogy 1901. évi választásnál, 
mikor Markhót Aladár volt a kormánypárti jelölt, 
a privigyei adóhivatali tisztviselő urak nagyon 
hideg kormánypártiak voltak. Ellenben most na­
gyon tüzesek voltak. Honnan jöhetett most az a 
tüzelés ? — Privigyei.

A farkasdi r. kath. dalegyeeület
márc. 5-en az iskolájukban (?) ének és szavala­
tokkal egybekötött táncvigalmat rendezett, mely 
úgy anyagilag mint erkölcsileg sikerültnek mond­
ható. A tiszta jövedelem jótékonycélra lesz for­
dítva. Műsor: Megnyitó, mondta Jónás Ferenc 
kantortanitó. Hazafias-dal, énekelte az énekkar. 
Lenkei szózatát szavalta id. Bartha Mihály. A 
célli búcsú, szavalta Fray Irma tanítónő. A ván­
dorlegény, szavalta ifj. Bartha Mihály. A hamis 
tanú. Szavalta Jónás Ferencné. A pepi-tant, éne­
kelte az énekkar. Ebéd után, szavalta ifj. Csitfári 
Károly. Göre Gábor, Csittári Sándor adta elő. 
Furcsa történet, előadták Tóth. Takács és Csiffárv 
Károly. Magyar népdal, énekelte az énekkar. 
Ezután tánc reggelig

A privigyei mandátumot mint ol­
vasóink igen jól tudják a választás körül elköve­
tett sok törvénytelenség miatt Tetétleui Annin 
dr. fővárosi hires ügyvéd által szerkesztett, 48 
nyomtatott oldalra terjedő kérvénynyel támadtak 
meg. Miután a petíció alakja és kiállítása ollen 
a Curia kifogást nem talált, azt tárgyalás alapjául 
elfogadta, és a tárgyalás határnapját április ti-ára 
tűzte ki. Előadó Valkay Bertalan.

Öngyilkos mérnök. Valamikor jobb 
időket élt Losonczv Jeuö helybe i mérnök, mikor 
mim délceg huszártiszt a hadseregben szolgált. Ked­
velték mindenütt s főhadnagy korában Ferenc Szal- 
vátor főiig, főlovászmestere volt. Idővel elhanyagolta 
magát, s a katonaságtól meg kellett válnia. Mér­
nök lett. sok helyen megfordult, utóbbi időben 
Nyitrára került. Múlt szombaton még egy helybeli 
táncmulatságon vett részt, hétfőn reggel piarista 
utcai lakásán egy szerencsétlen pill anatban mellbe 
lőtte magát. Súlyos sebével a kórházba szállítot­
ták, a hol óriási fájdalmak között élet-halál kö- I 
zött lebeg.

As érsekujvári kath. polgári le­
ányiskola nagylelkű jótevőjének Fábián János 
plébános, t. apátkanonok áldozó-pappá szentelte- 
tésenek ötvenedik évfordulója alkalmából március 
hó 11. és 12-én este ö órakor a Flenger Mihály- 
féle róm. kath. intézetben kegyelete* ünnepséget 
rendez. Belépó-dij személyenkint I korona, mely 
összeg az intézet alapjának javára fordi'ttatik. 
Műsor: Üdvözlő dal Kontor Klektől. Énekli a kar- 
majd több alkalmi költemény után előadják a 
„Szent Ágnes“ c. drámai színmüvet, ezután pedig 
„A diákkisassznny szakacsköuyve“ orniü vígjáté­
kot; végül „Pal nalombok“. szavalja Zachar Anna, 
ezután csoportkép megvilágítva.

Bimbóhullás. Élte legszebb korában, 
élete 18 évében szólította magához az Ur Ács 
Margitkát, Ács Ignác vicsapapálhi kántortanitó 
kedves leányát. Szüleinek egyetlen gyermeke volt, 
de a kérlellietleu halál beleoltotta a tüdővesz ki 
nem irtható csiráját s kioltotta életét f. hó 10 én, 
miután a szentségeket ajtatosan fölvette. Nagy 
részvéttel vannak a lesújtott szülők iránt. Teme­
tése ma délután lesz. Nyugodjék békében . . .

Érdekes megyebizottsági tagvá­
lasztás a szomszédban. A nagy szelezsénvi 
kerületben 1904. nov. 29-én ejtették meg a me­
gyebizottsági tagok választását, megválasztatott 
Borbás László 162. és Iiazács István 167 szava­
zattal mindketten néppártiak. A bukott liberálisok 
ebbe nem nyugodtak bele, megföllebbeztek a vá­
lasztást, mert az elnök 12 órától fél kettőig fel­
függesztette a választást, pedig e felfüggesztés a 
liberálisok azon kijelentésére történt, hogy ók 
(t. i. liberálisok) nem csinálnak a felfüggesztésből 
kazust, amennyiben a választók csaknem teljes 
számban már leszavaztak. Ennek dacára a válasz­
tást megfellebbeztek és az igazoló választmány 
azt megsemmisítette. Időközben Csambál Ferenc 
megyebizottsági rag lemondott, e bárom mandá­
tumot f. hó 2 án töltötték be szavazás útján, 
leszavazott 231 választó, ebből 229 szavazatot 
nyert Borbás László lédeci h. plébános, 221—221 
szavazatot Karács István es Ralbovszky Endre 
mindhárman néppartiak. így a néppárt fényes 
győzelmet aratott, a liberálisok még jelöltet sem 
mertek állítani. Ez egy uj. jobb korszak hajnal- 
hasadása.

Igazi „szamár“-verseny. Már min­
denféle versenyről olvastunk, még szimárverseny- 
röl is, de olyat, mint az alábbi, csak Anglia tud 
produkálni. A szamár-versenyben tudvalevőleg az 
a győztes, aki a versenyben az utolsó. Yorkshire- 
bau most ennek egy raffinált módját találták ki 
mely az angol sport-embereknek rendkívüli uagv 
mulatságot szerez. A futóversenyeknél ugyani- 
rendesen nem a futó állat, hanem az állaton nyar­
galó ember ügyessége es rátermettsége -zerzi meg 
a dijat A praktikus angol azonban talált olyan 
módot, hogy a vorkshire-i futtatásnál az ember­
nek semmi része >e legyen, hanem az érdemet 
egymagában a számár szerezze meg. Sőt, a sza­
máron nyargaló lovag tőle telh°tőleg mindent e! 
követ, hogy az állatot lehető gyors futásra ösztö­
nözze es mégis az kapja meg a dijat, amelyik 
utolsónak marad. A felvonuló lovasok, akarjuk 
mondani szamarasok, uem a saját állatjukon ülnek, 
haue n mindenki a másén. A szamarakat a nyar­
galok között kisorsoljak, de úgy, hogy mindeuki 
másnak a szamarát kapja meg. "így aztán minden 
jockey, miután másnak a szamarán ül, miden 1

erejét és ügye-ségét összpontosítja arra, hogy az 
általa nyargalt (de idegen) állat mielőbb jusson 
célhoz, hogy ez által a saját, de más által nyar­
galt szamarának biztosítsa a valószínűségét. hogy 
legutoljára maradjon. Természetesen ugyanezt teszi 
a többi jockey is, s igy az nyeri el a babért, aki 
lovagja minden erőlködése dacára is legutoljára 
marad ; tehát csökönyösségével igazi sza nárvirtust 
csinál. Az ilyen verseny rendkívül mulattató és 
izgatottságával felpezsegteti a megaludt angol vért 
is anélkül, hogy valakinek életébe vagy testének 
épségébe kerülne.

Tömeges magszállitás as állam­
nak Makfalvay Géza földmi velósügyi államtitkár, 
Sierbán János kir. jószágigazgató kíséretében e 
napokban meglátogatta Mauthner Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedésének Budapest, Rotteubillor- 
utca 33. sz. alatt levő központi telepét és az ál­
lam részére nagyobb megrendelést tett lóhere és 
lucerna magból. Ez alkalommal nagy érdeklődés­
sel megtekintette az egész telepet, hol most a 
tavasz idején 140 főből álló személyzet bonyolítja 
le a mag szétküldésének nagy munkáját.

Egy áthelyezé visszavonása. Mi­
dőn Fodor János, a zsolnai főreáliskola tanára, 
mert a választáskor ellenzéki volt, tanévközben 
áthelyeztek Fogarasra, Fodor orvoslást keresett 
a budapesti úgynevezett visszaélési bizottságnál, 
és talált is. Erre nézve írja a Trencséni lapok : 
a fogarasi főgimnáziumhoz tauévközbeu való át­
helyezését hírül adtuk, kifejezést adtunk azon 
reményünknek, hogy akkor a függetlenségi párt 
e rendithetlen hívét nemsokára viszontláthatjuk. 
Jóslatunk nem mindenben vált be: mert Zsolná­
ról el sem kellett mennie az áthelyezettnek. Fodor 
tanár áthelyeztetése másfél év óta már a második 
csütörtököt mondó kísérlet oly irányban, hogy 
„szolgálati érdekek“ övvé alatt" alsóbb és felsőbb 
politikai hatóságok a zsolnai tanári karban nekik 
nem tetsző „alakok'-kal szemben hatalmukat érez­
tessék. Fodor tanár es a helyébe kinevezett, ille­
tőleg saját kéresere Fogarasról Zsolnára helye­
zett Herceg |>rufessnr egyaránt Zsolnán marad­
nak, a mivel a tantestület dolgát e tanévre lé­
nyegesen megkönnyítettek, kiknek oly nagyon 
szivén feküdt Fodor tanár áthelyezése. Már Tren- 
cséu vármegye sem bizonyul alkalmas talajnak 
arra. hogy a függetlenségi elvek híveire sikeres 
hajtóvadászatot lehessen rendezni, tanácsoljuk is, 
hogy hagyjanak föl ezzel az igaz magyar ember­
hez sehogy sem illő hajszával, mert felős, hogy 
jövőben is gyakran sikerülne bakot lőtiiök. fi.

Birtok csere. Báró Seckendorlf Egon 
kocliauóci lakos ottani birtokát, megvásárolták a 
kochauóci paraszt gazdák 160,000 koronáért. Az 
ilyen vétel megtiszteld az eladóra is meg a vá­
sárlóra |s. Látszik, hogy ügyes vezeiójüs vau.

Hazánk legbecsesebb szőlője. A
filokszeráuak teljesen ellentálló. jiermetezni soha­
sem kell, mert semmiféle lietegseg sem lombját, 
sem termesét meg nem támad ja. Teli hideg ta­
ka rattan vesszőjét soha meg nem fagyasztja, ezen­
kívül meg rendkívüli becse, hogy igen korán érik
- augusztus 1.)—20. között — reudnivül bőtermő 

ó< bora oly erős és édes, hogy a nehez olasz, ho­
nik semmiben sem múljak fölül. Ez a „Delaware“ 
közvetlen termő szőlő, melynek részletes leírását
— ábrán e< bemutatva — úgy a homok, tniut a 
hegyi szőlőtelepitóket erdekióleg az „Érmelléki 
első szölóoltvanytelep“ Nngykágya (Biharm.) in 
gyen és bérmentve küldi meg mindenkinek, ki 
elmet egy levelezőlajion tudatja. Ott 16 év óta 
szaporítják s ma már 27 katasztrális hold van

TJJüzlet! Guttmann Sámuel uj üzleti
Nyitrán, Tóth Vilmos utca 10. szám. „***»

Kész férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
eriá-si Trála-sztélzTosirx a leg^-u.tája.^osa.To'b 3s:eip±a.et,tó3&.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

& 'jtL



NYITRAMEGYEI SZEMLE.6
ebbúi teljesen fajtisztán telepítve. Ezen telepnek 
mai számunk hirdetési rovatában közölt „Szőlő- 
lugast ültessünk“ rimü hirdetésre felhívjuk olva­
sóink becses figyelmét. 1—2.

Festőművészek és műkedvelő fes­
tők szép képeket csak akkor festhetnek, ha fi­
nom festészeti szereket használnak, melyek be­
szerzésére Földes (ívnia festőművészet! szerek 
szaküzlete Budapest, IV. F.skü-ut fi, (K lot hi lel 
palotai az egyedüli megfelelő forrás.

Orvosi körökben már rég ismiTt tény, hogy 
„ Ferenc József keseruviz valamennyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izé­
nél fogva, már kis adagban 1S tetemesen felülmúlja. 
Kérj link határozottan Ferenc József keserít vizet, Ili -26

Irodalom.
A II. Szt. Szűz tisztelete után az egyház 

kiváltképen Szeut-Józsefet, az l r Jézus nevelő­
atyját tiszteli. Az ó tiszteletére van szentelve a 
március hónap, kiváló kegyelettel ünnepeljük em­
lékezetét, a külföldön és nálunk is havi folyóira­
tok, es egyesületek vannak tiszteletének emelé­
sere. Szükségeinkben bajainkban visszhangzik az 
ige. Ite ad Joseph ! — Menjetek Józsefhez I ez 
az egyház biztató szava. Azért Dr. llaiezl Kálmán 
e tisztelet megnyilvánulást előbbre vitte, midőn 
„Szent József* címen elmélkedéseket és imákat 
bocsátott, közre a hivő magyar nép épülésére. 
— immár harmadik bővített kiadásban. — Szépen 
kiállított es gazdag tartalommal ellátott 3:i8 ol­
dalra terjedő imakönyvét Szent József tisztelőinek 
meleg figyelmébe ajánljuk. Emeli a könyv becsét, 
hogy nagy gonddal összeválogatott történetek 
vannak minden elmélkedés végén, ami nagyon jól 
hat az olvasóra. A csinos könyv szép tetszetős 
vászonkötésben 1 K 60 fillér. Kapható Eszter­
gomban : Buzarovits Gusztáv könyvkereskedésében.

Telefon.
B. Gy. urnák. A kívánt számot megkii ldöttük. 

Itt nem történt mulasztás. Valahol a postán veszhetett 
el. Máskor hasonló - sotben szíveskedjék vsak az ottani 
postahivatalt felkérni, az hivatalból és díjmentesen esz­
közli a reklamációt.

i,Egy választó." Mi az ..Kllenőrv hosszaid* 
idő óta nem láttuk, de azért felszólalását készséggel kö­
zöljük. A többire nézve teljesen kívánsága szerint tör­
tént : múltkor is. most i< Az ön gyanúja alapos lehet, 
de nem az akit borsos soraiban megjelöl, hanem eset­
leg még annál alárendeltek > egyén. I <lv !

Farsangi tudósító. Un egy teleirt folio iv ol­
dalt küldött be i '/t/ctU'n < </// mondatban, ön valóságos 
irodalmi erőművész ! Jó, hogy a többi három-négy foliot 
is nem ön irta, mert bizonyosan ezt is egyetlen e«rv 
mondatba foglalta volna. Nekünk azonban sajnos, semmi 
érzékünk sincsen az ilyen Kraft-Leistung iránt, azért 
ezt az óriás mondatot szekereévol darabokra vagdal­
tuk. mint ogy kigV"t. melynek minden darabja a 
néphit szerint élő ogészszé fejlődik. Egyébként béke 

és rövidebb mondatok velünk!

Üzlet áthelyezés.
Teljes tisztelettel értesítem a nagyérdemű vevő 
közönséget, hogy eddig a Kossutli-teren űzött

hentes-üzletemet
(Helyben) Erzsébet-út 20. szám alá
(a l'itzer kaveház közelébei helyeztem át. 
Ezen üzlet a legfokozottahb igényeknek meg­
felelően fővárosias komforttal rendeztem be.
- Évek során át szerzett tapasztalataim és 

kellő szakismeretem biztos garanciát nyújta­
nak a mélyen tisztelt vevő közönségnek áruim 
jósága, zamatos ize és a mi a fő: tisztasága 
iránt. — A vkl.-ki megrendeléseknek is 
azonnal, posta-fordultával teszek eleget. — 
Miután tehát további szives támogatásukat a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás biztosí­
tásává! tisztelettel kérem, magamat jóindulatú 
pártfogásukba ajánlva vagyok Nvitrán, 1905. 

március havában. Kiváló tisztelettel
SPANYÁR LAJOS.
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Bélés és rövid árúk

* UGYANITT JO HÁZBÓL VALÓ KERESZTÉNY 
V FIATALEMBER GYAKORNOKNAK FELUÉTET8K.

MG. GORMIGK HARVESTING MACHINE COMPANY
(Chicagói aratógép.)

KNECHT E. J., igazgató. Budapest. X"., Xáezi-ut 811.
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I lyártmimvuk : Kcvekötögóp, ,,Daisy“ mai-oki-akó aratógép, fókaszálógép, szénagyüjtő 
gereblye és „Manila“ ke vekötöfonál gyártmányai. Amcrikiu tarczas boronák, rugós 
===== boronák, cultivátorok, szénaforgatok, kukorica-vetögépek. =====

X’ezérképviselő: Verő Sándor, Nyitra. 1 — 16

SZABÓ IMRE DÍSZES temetkezési 
VÁLLALATA NY IT RAN

Üzleti helyiség: Hid-utca !. szám. Lakás: Vikárius utca 5. szám. Telefonszám 57.

Egyszerű és díszes temetések rendezése helyben és vidéken.
Sir koszorúkban nagy választék !!

Nyitra legújabb és legmodernebb üzlete

VEREBELY GÉZA VARMEGYE-UTCA 16.

Ajánlja dúsan felszerelt
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^RAKTARAT ♦
úri-, női divat, fehérnemű, 
asztalnemű, kézmű, szö­
vött- és rövid-árukban
a n. é. közönség szives figyelmébe.

A cég csak elsőrangú, megbízható 
gyártmányokat tart raktáron.

Kitűnő magyar gyártmányok: pécsi 
bőr keztyük, szepességi asztalnemüek és 
vasznak; Pelikán és Gyukits-féle kalapok, 
rózsahegyi pamutvásznak, nagyenyedi ha­
risnyák, ó-budai voilek, stb.

Francia és angol tavaszi női szövet 
különlegességek.

Siegl-féle lenvásznak. Regenhardt 
és Raymann-féle asztalnemüek.

Schroll-féle sifonok.
Cosmanosi voilek, franczia batisztok, 

delainek, zefirek.
Angol ruha vásznak.
Tavaszi férfi kalapujdonságok, nyak­

kendő különlegességek s egyéb férfi­
divat cikkek.

A cég melegen ajánlja saját utasi 
tása szerint készült, eddig bármily né­
ven elnevezett minőségeket felülmúló

„TÜNDÉRVÁSZNÁT“
PAMUTFONÁL

mely ágynemüekre és női ingekre felette 
alkalmas. 3 minőségben van raktáron;

I-sö minőség I vég 2:; méter 82 cm. széles K. 17.50
Ildi „ 1 „ 2.1 „ 82 cm. „ K. 15.30

lil-ik „ 1 „ 20 „ 82 cm. „ K. 13.20
3% pénztári engedménynyel.

E kitűnő, tündéries szépségű vásznat 
kizárólagosan csak fenti cégnél lehet 
beszerezni, miután a gyáros erre szer­
ződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a legol­
csóbb szabott ár van feltüntetve, 
miért is kérem a n. é. közönséget, kegyes­
kedne a céltalan alkudozást mellőzni.

Tisztelettel esedezem a n. é. közön­
séghez, méltóztatna üzletemet nagybecsű 
látogatásával megtisztelni, hogy az árúk 
minősége, szépsége s rendkívüli olcsó­
sága felöl minden vételkötelezettség 
nélkül meggyőződést szerezni alkalma 
nyíljék. A
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Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutiuyosabh feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti köuyvecskéket; 
kölcsönöket ail ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- es ezüstuemüekre. sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- es biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Szekháza Városháztér 3. sz.

1111 lilll ■ BÚTORGYÁRI
■ HJUH Js RAKTÁRA
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SZÜLŐ LUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon
A sző lő hazánkban mindenütt mögt.-rom •< nincsen oly ház. 

melynek lain mellett a legi^ekélyehh gomlnz.irtn.il frlnovrlhotő 
nem volna, vzonkivül más épül.-tokunk, kerteknek, koritésekm-k 
sth. a lt'gremekelil) tliszo, ,inélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébre használható részek óől. Kz a leghálAdatosabU 
gyllmölcH. mert minden évben terem.

Kri-o t/onban n-nn mindéit szólőfaj alkalmas, bár mind kt;szó 
természetül mert nagyobb része ha megnő is. termést nem hoz. 
‘■léri sokun nem érlek eredményt edtlig. Hol lugasnak alkal­
mas fajukat Ültettek, azok bőven «-UAtjAk házukat az egész szőlő- 
érés idején a legkitűnőbb muskatály és mAs édes szőlőkkel.

A fajok ismert,ítéeére vonatk-iZ", színes fénynyomatü katalo- 
us bárkinek ingyen és ii.-nnentv.- kUMetik meg. aki elmét egy 

ieveh’ző-lapon tudatja. Itorfaju szőlÓoltvAnyok is még n tgv nteny- 
nyiségtien kaphatfik leszállított Arakon. Borok családi fogyasz- 
t isr.i őo 1. és feljebb olcsó Árban és „lieluvaro“ sima. ültetéshez 
és ebből borminta. Cim : ö —10
Ermelleki Első Szöiöoavanyielep Nagy-Káéya, Bihaimígys.
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Alapittatott 1859-ben. Alapittatott 1859-ben.

Linkenberg József mint utóda
Winterstein Zsigmond vaskereskedönek.

Ván Szerencsem a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani dú­
san berendezett raktáramat, „ _ — A _ « a c i A L A n ,■ L 
hol minden szakmába vágó “ * í C 3 l c l\ ae'll Ily
angollakkok kocsigyártók, asztalosok, továbbá építőmesterek részére: valódi
Asphalt v-s elszigetelő lemezek, gypsz, cement, carbolineum, 
cárból, kátrány, tost ok és mázolok részére mindennemű szárazpor és 
olajfestékek, kencék, terpentin, denaturált szesz; gazdaságok ré­
szére kész teherkocsi festék minden színben, mely csaknem nélkülözhe­
tetlen. megóvja a kocsit a korai rothadástól, „Törötté"-féle gépzsir (Consistent) 
dobsinek, dobfogak, csavarok, gépalkatrészek^ valódi Winter-féle 
tengelyek, Steyer sin és patkóvasak, eke alkatrészek >tl> kaphatók.

Minden áru oly lelkiismeretes ár mellett lesz számítva, 
mely ár versenyen kívüli, kívánatra árlapot bérmentve küldök.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyok

mélv tisztelettel
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Linkenberg József, U
Ni 
Ni

vaskereskedő 
Pár-utca 22. szám.
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GUTTMANN SÁMUEL
KYITRA, TÓTH VSLÜOS UTCA 10. SZÁM.

Uj üzlet!
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Van szerenesém a n. é. helybeli és vidéki közönség
Nyitrán, Tóth Vilmos utca 10.

Bankkal szemben) egv a mai km* igényeinek
Iiugy

Ihtiidomására hoznád
alatt (az Osztv.-Magvar 

minden tekintetben
n.

meglel«

kész férfi-, fiú- és gyermekruha-raktárt
nyitottam, hol minden idénynek megtelem kész ruhák a legjobb kivitelűén, 
a legújabb divat szerint a legjutányosahb áron szerezhető he. Óriási vá­
laszték ! Szíveskedjék erről meggyőződni és l>. látogatásával megtisztelni. 
Minden vételkötelezettség nélkül bárki megtekintheti a legújabb divat szerint 
készített ruhákat. Előre is Ígérem, hogy tőtörekvésem leeml a nagyrabeesült 
vevőim bizalmát kiérdemelni. Kiváló tisztelettel Guttvfiann Sámuel,

^^^^^kés^férfi-^iu^é^gyermekruh^kereskedö^^^y
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

It,

Pályázat.
A nyitr;ii Stakes Káptalan f.-malánthai gaz­

daságaién gazdatiszt! áll;í< a jelenlegi gazdatiszt 
más gazdaságba áthelyezése folytan megüresedvén, 
annak betöltésére ezennel pályázat hirdettetik 

Pályázni kívánóknak ki kell mutatuiok fel­
sőbb gazdasági tanintézetben nyert elméleti vala­
mint gazdasóej gyakorlati szakképzettségüket, 
ug\szinten eddigi foglalkozásukat és működésüket.

A kellőleg felszerelt folyamodások a főt 
nyitni Szekeskáptalanhoz f. évi március hó 
31-ig beterjesztendők. Az évi javadalmazás iránt 
az alulirottnál lehet tudakozódni. A magyar é< 
tót nyelv tudása okvetetlenül megkiváutatik. 

Xyitrán, lt'05. február hó L'4-én.
A Szekes Káptalan nevében

Mulat inszky,
dékán.

A milliókra menő fizetés 
képtelenségek

arra kény szeritettek a posztógyárosokat, 
hogy felhalmozott áruikat mintsem azokat 
bizony talan fizetőknek hitelezzék, inkább te­
temes árengedmény nyel készpénzfizetés elle­
nében a közönség rendelkezésére bocsássák. 

Kzen akció keresztülvitelére az

Országos Poszíokiviíeli Áruház
Budapest, VII. Rottenbiller-u. 4 B.

vállalkozott. Vidékre szétküld utánvéttel egy j 
férfiöltönyre 3 méter finom fekete, sötétkék, 
szürke vagy barna posztót vagy kamgarnt,

CSAK 8 FORINTÉRT.
Ajánljuk, hogy rendeljen, mert a készlet előre­
láthatólag nem tart sokáig mintákat a nagy for- 
1—3 galom miatt nem küld.

PAZMANDI JÓZSEF ETSJÖ
NYITRÁN, TÓTH VILMOS UTCA 32. SZÁM.

wßm.
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Sajét készKményü gépfonatok "d“aílí‘epk^;.8g'»i:
dasági épületek, kerti pavillonok, folyosók, és baromfi ketrecek stb.
bekentesére. Gyep- és virág-díszkeritések, vasajtók,
kapuk, ablakrácsozatok stb. Föld-, kavics- és kőszén- 
áthányó rosták. — Rezesített acél-matracfonatok.
Iiéz- és vassodrony-szövetek és fonatok gazdasági célokra, úgy­
szintén kék és zöld sodronyból ablak légy-szövetek, valamint

dobok és dobbőrök készítése. 033®
•»Ir AjA Air- AtA -41^- -*l*- ->b
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p p LTU NO ÚJDONSÁG!
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I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó té 
1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ®

—á
legrjo"b“b -xTsvlcd-i fra.z2.cia, ^

SZIVARÉ APAFIÉ ÉS SZIVARKAHÜVELY. |

Delice
iiiHasaaHsaaüM

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%
kénsavas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74—7(1%
kénsavas káli tartalommal, «*>•****>

KO VAS AVAS KÁBÍT (dohánytrágyázásra) továbbá i 
1 mindennemű egyéb mütr ágyaféléket, azonkívül
8 DA-vrvó I i(98—99"») elismert kitűnő minőségben legolcsóbban $
I nt5Z.gCÍMvUL =-7..-----................ szállít a ..........

1 „HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság I
18 Budapest, V. Fürdő-utca 8. &i 11 
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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